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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
Проблема ефективного розвитку міст є однією з

ключових на нинішньому етапі державного будівницт)
ва в Україні. Сучасні міста, особливо мегаполіси, є ліде)
рами науково)технічного прогресу, ініціаторами змін у
різних сферах суспільного життя: соціальній, еко)
номічній, науковій, політичній та ін. Таким чином, мож)
на стверджувати, що розвиток міст значною мірою виз)
начає ефективність змін, що здійснюються в країні, та
впливає на розвиток держави у цілому. Така тенденція
притаманна не лише Україні, світові процеси глобалі)
зації та регіоналізації призводять до загального зрос)
тання ролі територій, зокрема великих міст, у сучасно)
му розвитку.

Серед міст)лідерів, що успішно застосували та про)
довжують застосовувати на практиці методи стратегіч)
ного управління, можна назвати Мюнхен, Бранденбург,
Дортмунд (Німеччина), Антверпен (Бельгія), Роттердам
(Нідерланди), Бірмінгем (Англія), Барселону (Іспанія),
Лілль (Франція), Оттаву (Канада), переважну більшість
міст США.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Починаючи з кінця 90)х рр., в Україні спостерігаєть)

ся посилення інтересу до дослідження та впроваджен)
ня стратегічного управління місцевим розвитком.
Фахівці у пошуках нових способів реалізації покладе)
них на органи місцевого самоврядування обов'язків
звернулись до досвіду розвинутих країн світу в цій га)
лузі. У працях науковців В. Бабаєва, О. Без'язичного,
Л. Бондаренка, О. Бойко)Бойчука, В. Вакуленка, Н. Вну)
кової, В. Куйбіди, В. Коломійця, В. Корженка, В. Мамо)
нової, А. Поважного, Ю. Шарова та інших досліджу)
ються різні аспекти стратегічного управління терито)
ріальним розвитком.

МЕТА РОБОТИ
Проте, в працях більшості вчених недостатньо ува)

ги приділяється практичному досвіду в галузі стратегі)
чного управління стратегічним розвитком міст. Саме
тому завданнями даного дослідження є узагальнення,
систематизація та адаптація зарубіжного досвіду в га)
лузі стратегічного управління розвитком міста.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Важливою передумовою, що визначила перехід до
практики стратегічного управління в провідних держа)
вах світу, може, поміж іншим, вважатися децентраліза)
ція процесу підготовки й прийняття управлінських
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рішень щодо соціально)економічного розвитку тери)
торії. Так, у США реалізація принципу делегування по)
вноважень знаходить практичне відображення в кон)
цепції місцевої громади й пов'язана з розробкою стра)
тегій її розвитку, які включають у себе:

— оцінку господарської ємкості й припустимого ан)
тропогенного навантаження на природне середовище
території, яку займає місцева спільнота;

— визначення потреб громади й доступності еконо)
мічних, природних і людських ресурсів для їхнього за)
безпечення;

— удосконалення системи місцевого самоврядуван)
ня й впровадження;

— залучення членів територіальної громади до
прийняття управлінських рішень щодо ключових питань
муніципального розвитку [1, с. 190].

Аналогічна практика притаманна й низці європейсь)
ких країн. У Великобританії одним з головних принципів
територіального розвитку є імператив, згідно з яким
активізація економічної активності більшою мірою за)
безпечується за рахунок локального розвитку, аніж пе)
рерозподілу видів діяльності й ресурсів. Звідси — не)
обхідність наближення процесу формування політики
до місцевих центрів прийняття рішень [2, с. 19—20].

Заслуговує на увагу принцип, який визначає не)
обхідність професіоналізації діяльності зі стратегічно)
го управління й місцевого економічного розвитку. Його
практична апробація здійснюється через створення
структур, в яких сконцентровано висококваліфіковані
кадри, що беруть безпосередню участь в обгрунтуванні
напрямків і механізмів територіального розвитку.

Так, у Канаді функціонують спеціально створені
професійні асоціації спеціалістів з економічного розвит)
ку, члени яких залучаються до участі в діяльності з роз)
витку й диверсифікації місцевої економіки. З метою про)
фесійної підготовки таких спеціалістів більш ніж 30
років тому було створено численні освітні програми, в
тому числі Програму економічного розвитку Універси)
тету Ватерлоо [3, с. 138].

У США на рівні міст існують спеціалізовані комісії
або агенції з економічного розвитку, які відповідають
за підготовку цільових програм, спрямованих на підви)
щення якості життя населення, посилення конкурент)
них позицій території тощо. До переліку основних зав)
дань таких програм можна віднести сприяння розвитку
бізнесу, зростанню обсягів виробництва перспективних
товарів і послуг, створенню робочих місць [4, с. 6—7].

У Франції відповідний принцип реалізовано за ра)
хунок організації міжкомунального співробітництва. З
метою більш ефективного виконання функцій, покла)
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дених на комуни, вони створюють публічно)правові
міжкомунальні об'єднання, одним із завдань яких стає
розробка проектів у сфері економічного розвитку [5, с.
138]. Прикладом такого об'єднання може слугувати
Міська Спільнота Лілльська Метрополія (Lille Metro)
pole Communaute urbaine), створена законом від 31 груд)
ня 1966 р., яка об'єднує 85 комун з населенням понад 1
млн осіб [6].

Принципове значення для стратегічного управлін)
ня має поняття стейкхолдера — людини або організації,
інтереси яких суттєво пов'язані з відповідним містом і
ресурси яких суттєво впливають на його розвиток. Слід
наголосити, що стейкхолдери представлені не лише
внутрішньокомунальними групами, але й зовнішніми
(відносно конкретної місцевої спільноти) організація)
ми [7, с. 16—24 ].

Урахування думок широкого кола стейкхолдерів —
важливий принцип розробки місцевих стратегій. Чис)
ленні дослідники зазначають, що за умов залучення
стейкхолдерів до процесу формування стратегій на його
початкових стадіях суттєво зростає вірогідність під)
тримки ними ключових проектів місцевого розвитку.
Крім того, принципово важливою є участь стейкхол)
дерів у оцінці сучасного стану зовнішнього середовища
й у виборі реалістичних стратегічних проектів [8, с. 120].

Етап стратегічного управління — стратегічне пла)
нування — слід розглядати і як результат (стратегічний
план як підсумковий документ), і як процес (розробка й
реалізація планів), який забезпечує акумуляцію знань,
новаторських ідей та ініціатив, досягнення суспільної
згоди тощо [1, с. 210].

Враховуючи факт входження міста як підсистеми в
регіональну, національну й світову соціально)еко)
номічні системи, кожна з яких має декілька груп впливу
на міський розвиток, склад стейкхолдерів є досить
різноманітним. Він включає в себе державну й регіональ)
ну владу, приватні підприємства, які розташовані на
відповідній території або розглядають її як ринок збу)
ту, політичні партії, громадські організації тощо. Тому
до основних засад розробки й реалізації стратегій слід
віднести партнерство між громадою, владою та бізне)
сом. Цей принцип знаходить практичне відображення й
у процесі інтеграції стратегій, що розробляються на
кожному рівні влади (місто, регіон, держава).

Привертає увагу сутність підходу, що був уперше
апробований у Нідерландах і знайшов широке розпов)
сюдження в країнах Західної Європи, так званий "підхід
РОМ" (РОМ — голанська абревіатура, що позначає пла)
нування на територіях з особливим статусом) — впро)
вадження системи планування за принципом "знизу)вго)
ру" (від англ. bottom)up). Важливою рисою такого підхо)
ду є залучення до вирішення проблем на основі діалогу
сторін, що представляють різні рівні влади. Головною
ідеєю є те, що сторони досягають вигідних для себе
рішень на основі консенсусу [5]. Не дивлячись на той
факт, що планування територіального розвитку було
ініційовано центральним урядом, останній здійснює
лише загальну координацію й фінансування, у той час
як місцева та регіональна влада реально управляють
відповідними проектами.

Повний цикл підходу РОМ складається з трьох ос)
новних фаз: початкової, фази планування й фази реа)
лізації проекту. На початковій стадії відбувається ви)
явлення проблем, а також намічаються шляхи їх подо)
лання. Обов'язкова умова — згода всіх сторін на участь
у вирішенні проблеми.

Попередня згода дає можливість більш детально
обговорити програму дій, а також визначитись щодо
методів. Початкова фаза закінчується підписанням уго)
ди, яка знаменує початок етапу планування.

Після узгодження плану сторони підписують зак)
лючну угоду, яка разом з іншими угодами формує па)
кет документів, що подаються на затвердження парла)
менту, асамблеї провінції, а також муніципалітету. В

розгляді проекту беруть участь не лише депутати й чи)
новники, але й представники різних цільових груп (від
промисловості, сільського господарства, транспорту
тощо) і громадськості. Після процедури остаточного
погодження проект переходить до заключної фази —
реалізації [5].

Принципово важливим моментом є забезпечення
активної позиції представників місцевої громади, їх без)
посередньої участі в розробці стратегії розвитку міста.
У світовій практиці були апробовані численні інструмен)
ти залучення громадськості до процесу стратегічного
планування:

— опитування жителів з метою визначення сучас)
них цінностей і бачення міста в довгостроковій перспек)
тиві;

— проведення семінарів та круглих столів для обго)
ворення й вивчення реакції на результати проведеного
опитування;

— розробка спеціального інтерактивного веб)сай)
ту для розповсюдження інформації щодо перебігу стра)
тегічного планування й постійного зворотнього зв'язку
з місцевими жителями;

— тематичні дискусії у режимі он)лайн;
— спілкування з мером, членами міської ради в ме)

режі Інтернет;
— загальні презентації стратегії та програм її реа)

лізації тощо.
Досить цікавим є досвід Бірмінгему, де, окрім регу)

лярних опитувань та щорічних досліджень громадської
думки, було створено постійно діючу громадську гру)
пу, до складу якої входить тисяча представників місце)
вої спільноти, обраних за репрезентативною вибіркою.
До основних тем, що виносяться на загальне обговорен)
ня в Бірмінгемі, можна віднести такі:

— загальне сприйняття мешканцями іміджу міста;
— якість та затребуваність муніципальних послуг;
— визначення відсотка населення, що періодично

звертається до міської ради, та того, яким чином це
відбувається;

— пріоритети громадян у бюджетних витратах тощо
[9, с. 98].

Центральне місце в процесі розробки стратегії по)
сідає етап цілевизначення. Загалом цілі верхнього рівня
різних міст мають досить типовий характер. Метою, у
більшості випадків, визначається підвищення якості
життя населення за рахунок економічного зростання.
Різниця у підходах стає очевидною лише при розгляді
конкретних завдань більш низького рівня "дерева цілей".
Крім того, кожне місто формулює свою унікальну місію,
наприклад:

— бути "відкритим містом", міжнародним містом та
містом культури (Амстердам);

— перетворитись на "столицю інформації ЄС" та
"центр транспортних перевезень" (Кельн);

— розвиватись як центр технологічних інновацій
(Манчестер);

— набути статусу європейської метрополії (Лілль)
[8, с. 68].

Відмінності у положенні міст у регіональній та на)
ціональній системах, інші важливі економічні, політичні,
культурні та історичні чинники зумовлюють різно)
манітність стратегій. У той же час існує й перелік не)
змінних складових стратегічних планів: ефективне зас)
тосування передових технологій і знань, покращення
ділового клімату, стимулювання інвестиційної діяль)
ності, формування й розвиток конкурентноспроможних
кластерів, сприяння галузям з високим інноваційним
потенціалом, розвиток інфраструктури міста на інно)
ваційній основі; розвиток туризму, збільшення процен)
ту зайнятості населення; підвищення кваліфікації
кадрів; підтримка малого та середнього бізнесу; стиму)
лювання процесу створення нових підприємств;
внутрішнє регіональне співробітництво; міжнародні
відносини тощо.
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Крім того, в стратегічних планах розвинутих міст
Європи традиційно значне місце посідають університе)
ти, діяльність яких має принципове значення для місце)
вого розвитку [5]. Процеси створення нової інтелекту)
альної власності, її комерціалізація, підготовка кадрів,
залучення молоді набувають особливої актуальності у
світлі проблем організаційного навчання й управління
знаннями. Ще одним продуктивним моментом стратегій
територіального розвитку є активізація взаємодії бізне)
су й університетів (наукові та технічні парки, агенції з
розповсюдження технологій тощо) [1, с. 145].

Слід також наголосити на посиленні зовнішньоеко)
номічного аспекту в плануванні розвитку великих міст.
В основі цього процесу — глобалізація економіки, що
проявляється в інтернаціоналізації економічних
зв'язків. Вона супроводжується високими темпами зро)
стання обсягів іноземних інвестицій, що на порядок ви)
переджають темпи розвитку світової торгівлі. Інвестиції
відіграють ключову роль у трансферті технологій, про)
мисловій реструктуризації, створенні глобальних під)
приємств. Актуалізація зовнішньоекономічного аспек)
ту зумовила застосування інструментарію міжнародно)
го маркетингу при розробці програмних документів те)
риторіального розвитку.

Перехід більшості розвинутих країн до розробки і
реалізації національних стратегій стійкого розвитку
знову загострив проблему збереження високої якості
оточуючого середовища. Введення екологічного компо)
нента в цільову функцію планів соціально)економічно)
го розвитку територій пов'язане з оновленням складу
індикаторів, що використовуються в плануванні та мо)
ніторингу.

Так, у США до показників, які застосовуються в
плануванні й контролі та відображають якість життя
населення, включено: кваліфікацію у віці 19 років, три)
валість здорового життя, будинки, не пристосовані для
проживання, викиди парникових газів, дні із середнім
та високим рівнем забрудненості повітря, чисті річки,
популяції диких птахів, нові будинки, побудовані на
освоєних землях, кількість відходів, що виробляється та
переробляється тощо [10].

Отже, можна зробити висновок, що в більшості міст
застосовуються дві організаційні форми управління
процесами реалізації стратегічних планів.

У першому випадку цю функцію виконує структур)
ний підрозділ муніципалітету, в другому — спеціально
створена організація, заснована на принципах приват)
но)суспільного партнерства. Існує низка переваг такої
організації: по)перше, досягнення цілей місцевого роз)
витку забезпечується не лише за рахунок муніципаль)
ного фінансування, але й завдяки коштам залученим із
бізнес)середовища, домогосподарств тощо; по)друге, її
горизонтальна структура дозволяє швидко приймати
рішення; по)третє, ця організація діє в звичному для
бізнесу діловому середовищі, в межах культури, орієн)
тованої на клієнта [10].

Успішна реалізація стратегічного плану передбачає:
— розробку системи оцінювання розвитку міста;
— розробку системи бюджетування;
— впровадження щорічного моніторингу резуль)

татів досягнення стратегічних цілей;
— забезпечення відповідності між структурою що)

річного звіту муніципалітету та цілями й напрямками
стратегічного розвитку.

До складу основних індикаторів, які використову)
ються в моніторингу розвитку міста, відносять:

— рівень зайнятості;
— кількість новостворених робочих місць;
— умови праці;
— доходи, в тому числі заробітну плату;
— майнову диференціацію;
— збільшення оподаткованої бази;
— утримання на території міста розвинутих ком)

паній та висококваліфікованих кадрів;

— посилення промислової кооперації;
— покращення екологічної ситуації;
— свободу доступу до інформації щодо досліджень

і технологій;
— інвестиції в науково)дослідницьку діяльність;
— кількість дослідницьких центрів;
— патентну діяльність;
— новостворені підприємства;
— кількість товарної продукції й послуг;
— зростаюче імпортозаміщення;
— розвиток рекреаційного та ділового туризму;
— зменшення забруднення води;
— покращення якості грунтових та поверхневих вод;
— збільшення обсягів іноземних інвестицій;
— підвищення доступності медичних послуг;
— фінансування мистецтва й культури;
— оцінку жителів міста, ділових кіл, ЗМІ [11, с. 73—

83].
Таким чином, успішний сталий розвиток міста

може бути забезпечений лише за умови системного
безперервного використання в управлінській практиці
інструментів стратегічного управління та дієвої
співпраці трьох секторів — місцевої громади, влади й
підприємницьких структур. З іншого боку, стратегіч)
не управління як спільна праця громади над визначен)
ням власного кращого майбутнього та його досягнен)
ням ефективно сприяє самоусвідомленню громади та
її згуртуванню.

ВИСНОВОК
Можна зробити висновок, що стратегії місцевого

розвитку розвинених країн світу використовують мето)
дики, розробки, які спонукають до впровадження сис)
тем стратегічного менеджменту у діяльності місцевих
влад, посилення самоврядування, синергії громади та
побудови громадянського суспільства.
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